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LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

Texto 1

Estrangeirismos: “skate” ou “esqueite”?

Um dos fatores relevantes de variedade linguistica sdo os empréstimos
vocabulares em consequéncia do intercambio cultural, politico e econémico entre as
nacdes. Em geral, os paises mais poderosos acabam “exportando” para os paises
menos poderosos palavras que definem novos objetos e necessidades em novas
areas de conhecimento.

Em principio, ndo ha nada de mau nesse intercambio vocabular, a importacéo
de vocabulario estd na esséncia mesmo do crescimento das linguas modernas. Por
exemplo, praticamente 50% das palavras da lingua inglesa sé@o de origem latina, em
decorréncia da dominacdo do Império Romano e, mais tarde, da dominacdo dos
normandos, embora o inglés seja uma lingua néo latina.

[...]

Modernamente, temos um exemplo fortissimo no Brasil: o crescimento da
informatica entre nds acabou importando uma grande quantidade de palavras de
origem inglesa para designar objetos e func¢des antes inexistentes. Nesse processo
histérico, algumas palavras importadas “pegam” e se incorporam a lingua,
adaptando-se foneticamente, isto é, aos sons do portugués [...], e outras sdo
substituidas. Durante um tempo, a palavra estrangeira transita “entre aspas”, até se
adaptar ou ser substituida por outra. Exemplos: football adaptou-se para futebol, mas
corner, de largo uso antigamente, acabou sendo substituida por escanteio. No caso
da informatica, ja se usa salvar no lugar do inglés save (quando poderia ser usado
simplesmente gravar), mas software ainda esta a solta, a procura de uma solucao... A
palavra mouse (= camundongo), para designar o popular utensilio de amplissimo uso
nos computadores, ainda continua grafada em inglés, mas ndo é impossivel que em
pouco tempo ela esteja nos dicionarios como mause, definitivamente incorporada ao
nosso léxico (como o Aurélio, por exemplo, ja oficializou a palavra mauser,
designando um tipo de arma de origem alema).

[...]

E bom lembrar que o empréstimo vocabular ndo é sinal de “decadéncia da
lingua”, mas justamente de vitalidade de sua cultura, em confluéncia com outras
culturas e outras linguagens. E esse é, de fato, um terreno em que pouco se pode
fazer oficialmente — o uso cotidiano da lingua, multiplicado na diversificacdo de
atividades dos seus milhdes de usuarios, pela fala e pela escrita, acaba separando o
joio do trigo, consagrando formas novas e fazendo desaparecer outras. O fato é: ndo
precisamos ter medo, porque a lingua nao corre perigo! Na verdade, os que correm
perigo muitas vezes sdo os seus falantes, mas por outras razdes!

FARACO, Carlos Alberto; TEZZA, Cristévéao. Oficina de texto. Petropolis: Vozes, 2003. p. 37-38. [Adaptado]
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Questéo 01
Considerando o Texto 1, assinale a(s) proposicdo(6es) CORRETA(S).

01.A pergunta formulada no titulo é respondida no texto: os autores defendem a grafia
“skate”, pois se trata de um empréstimo vocabular.

02.Uma das razdes pelas quais as linguas variam e mudam sao 0s empréstimos
linguisticos.

04.0s exemplos apresentados no terceiro paragrafo evidenciam a exportacdo e a
importacdo de palavras feitas pelo Brasil, isto €, um intercambio vocabular.

08.A importacdo de palavras em uma lingua pode se resolver de duas maneiras: ou as
palavras estrangeiras sao incorporadas a lingua, ou séo substituidas por outras.

16.0 uso de estrangeirismos ndo passa de um modismo elitista alimentado pela midia nas
areas do esporte e da informatica.

32.Quem soluciona a questao dos estrangeirismos sao 0s proprios falantes no uso diario da
lingua.

64.0 estrangeirismo deve ser oficialmente combatido, pois coloca em risco a autonomia da
lingua portuguesa.

0

Questéo 02
Ainda com base no Texto 1, € CORRETO afirmar que:

01.no terceiro paragrafo, a forma verbal “pegam” (linha 15) esta grafada entre aspas para
indicar que se trata de uma palavra estrangeira que ainda ndo se adaptou a lingua
portuguesa.

02.as marcas de primeira pessoa do plural — nos (linha 13), nosso (linha 25) e precisamos
(linha 34) — se referem aos dois autores do texto.

04.a parte sublinhada em “[...] ndo é impossivel que em pouco tempo ela esteja nos
dicionarios [...]" (linhas 23-24) equivale, em significado, a € possivel.

08.em “[...] designar objetos e funcbes antes inexistentes” (linha 14), o adjetivo
sublinhado esta qualificando os substantivos, objetos e funcdes.

16.0s dois-pontos, nas linhas 12 e 18, foram usados, respectivamente, para explicar o
conteudo de uma palavra anteriormente mencionada e para anunciar uma citacao.

32.0 termo se desempenha nas duas ocorréncias sublinhadas em “[...] se incorporam a
lingua” (linha 15) e “[...] ja se usa salvar” (linha 20), o termo se desempenha a mesma
funcao, que é indicar a indeterminacéo do sujeito.

)
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Questéao 03

Praticamente 50% das palavras da lingua inglesa sédo de origem latina, em decorréncia da
dominacdo do Império Romano e, mais tarde, da dominacdo dos normandos, embora o
inglés seja uma lingua né&o latina.

Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S) cuja reescrita, respeitando a norma culta da
lingua portuguesa, ndo altera o sentido do periodo acima.

01.Em consequéncia da dominacdo do Império Romano e, posteriormente, da dominacao
dos normandos, praticamente 50% das palavras da lingua inglesa sédo de origem latina,
apesar de o inglés ndo ser uma lingua latina.

02.Uma vez que o inglés seja uma lingua ndo latina, em decorréncia da dominacgéo do
Império Romano e, mais tarde, da dominacdo dos normandos, sdo de origem latina
praticamente 50% das palavras da lingua inglesa.

04.Mesmo que o inglés ndo seja uma lingua latina, praticamente 50% das palavras da
lingua inglesa sdo de origem latina, em virtude da dominacdo dos normandos e,
anteriormente, da dominacao do Império Romano.

08.Praticamente por causa da dominacdo do Império Romano e, posteriormente, da
dominacédo dos normandos, 50% das palavras da lingua inglesa sao de origem latina,
contudo que o inglés seja uma lingua nao latina.

16.Das palavras da lingua inglesa, 50% sao praticamente de origem latina, cuja decorréncia
resulta pela dominacao do Império Romano e, mais tarde, da dominacdo dos normandos,
embora o inglés seja uma lingua nao latina.

32.Praticamente 50% das palavras da lingua inglesa sdo de origem latina, devido a
dominacdo do Império Romano e, em consequéncia disso, da dominacdo dos
normandos, visto que o inglés € uma lingua nao latina.

0
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Texto 2

Hackles By Drake Emko & Jen Brodzik

Eu vou querer uma
torta de presunto.

Hum, gargom, mude meu pedido
para uma saladinha, faz o favor,

0 meu
2

[Me traz uma FFrrgE.iFanha)

Y
Guerp umas
ostelas de porco.
(o1

e T TP A S i i i
http://hackles.org TRADUCAQD: WWW.TIRINHAS.COM Copyright {0 2001 Drake Emko & jen Brodzik

Disponivel em: <http://www.tirinhas.com/hackles.php?tira=38>
Acesso em: 27 abr. 2009.

Questéao 04
Sobre os quadrinhos do Texto 2, assinale a(s) proposicao(fes) CORRETA(S).

01.A mensagem central da tirinha € a de que se deve evitar carne vermelha, pois faz mal a
saude.

02.No ultimo quadrinho, os trés personagens suspendem o pedido inicial em consideracao
ao quarto companheiro.

04.A principal evidéncia de que 0s personagens se encontram em um restaurante é o fato
de estarem sentados a mesa.

08.As falas do primeiro quadrinho expressam trés modos diferentes de se fazer pedidos em
portugués, envolvendo tempo e modo verbal, e pessoa do discurso.

16.0 pedido da gata, no ultimo quadrinho, é 0 que apresenta a forma menos polida na
tirinha.

32.0 baldozinho do meio, no ultimo quadrinho, apresenta elipse, sendo que a parte omitida
é subentendida com base na estrutura sintatica da frase anterior.

64.As formas verbais traz (primeiro quadrinho), mude e faz (terceiro quadrinho) sado formas
imperativas oriundas do modo indicativo e estdo sendo usadas, de acordo com a norma
culta formal da lingua portuguesa, em concordancia com o pronome Voceé.

0
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Texto 3

1 Quando viva, Quitéria Campo Largo gostava de ficar as vezes contemplando o céu
da noite — “garimpando estrelas”, como ela propria costumava dizer. Era uma espécie
de jogo divertido gque de certo modo a aproximava mais de Deus. Mantinha longos
namoros com as constelagdes — Orion, o C&o Maior, o Sagitario, o Triangulo Austral,

5 o Centauro e principalmente o Cruzeiro do Sul, gue por misteriosas artes do coracao
e da memoria, ela ndo considerava uma constelacdo universal, mas parte do
patrimonio brasileiro. Quando lhe acontecia alguma coisa que a entristecia, levando-a
a descrer das criaturas humanas, ela procurava no céu o Escorpido e, se ele ja
estivesse visivel, localizava a estrela Antares, pensava no seu diametro mais de

10 quatrocentas vezes maior que o do Sol, comparava essas grandezas astrondmicas
com as mesquinharias de sua terra e de sua gente e acabava encontrando no
confronto um profundo consolo que a punha de novo em paz com o mundo e a vida.

VERISSIMO, Erico. Incidente em Antares. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2007. p. 238-239.

Questéao 05
Com base na leitura do Texto 3 e na obra de Erico Verissimo, € CORRETO afirmar que:

01.0 Texto 3 faz referéncia a estrela Antares, cujo nome coincide com o da cidade onde se
passa o incidente. No entanto, no romance, o nome Antares significa “cidade das antas”.

02.0 Texto 3 inicia-se com “Quando viva”, remetendo ao fato de que Dona Quitéria faz parte
de um grupo de sete mortos insepultos, que enfrenta a populacdo de Antares no coreto
da praca.

04.na linha 11, a passagem “mesquinharias de sua terra e de sua gente” pode ser
interpretada como uma referéncia as mazelas humanas, que ndo estdo restritas a
Antares, mas afetam a sociedade como um todo — tematica que perpassa o0 romance.

08.0 Texto 3, em terceira pessoa, apresenta Dona Quitéria, a narradora central do romance,
gue, por meio de suas reminiscéncias, mostra o0 modo de ser do povo de Antares.

16.0 livro esta estruturado em duas partes distintas: a primeira contempla o absurdo na
forma do realismo magico, e a segunda narra aspectos da historia do Rio Grande do Sul
na forma de um realismo historico.

32.Dona Quitéria, quando viva, “acabava encontrando no confronto um profundo consolo
gue a punha de novo em paz com o mundo e a vida” (linhas 11-12). Depois de morta,
passa a revelar uma descrenca na possibilidade de transformacao social.

)
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Questéo 06
Considerando o Texto 3, assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01.0s verbos do Texto 3 estdo predominantemente no tempo pretérito imperfeito do
indicativo, delimitando claramente o inicio e o término de cada acdo, em uma sequéncia
cronoldgica tipica dos textos descritivos.

02.As oragdes “Quando viva” (linha 1) e “Quando lhe acontecia [...]" (linha 7) introduzem, no
texto, duas referéncias temporais que correspondem a épocas distintas da vida de
Quitéria Campo Largo.

04.A “espécie de jogo divertido” (linhas 2-3) a que se refere o0 narrador € a “garimpagem de
estrelas”, uma distracdo que fazia com que Dona Quitéria esquecesse os problemas da
politica e se dedicasse ao estudo da astronomia.

08.0 vocabulo gue, nas duas ocorréncias sublinhadas no texto (linhas 3 e 5), esta
funcionando como um pronome relativo.

16.A expressao sublinhada em “[...] de_certo modo a aproximava mais de Deus” (linha 3)
equivale em significado a “certamente”.

32.Em "Quando |he acontecia alguma coisa que a entristecia, levando-a a descrer das
criaturas humanas, ela procurava no céu o Escorpido [...]" (linhas 7-8), os pronomes
sublinhados se referem a Quitéria Campo Largo.

0

Texto 4

1 — N&o gosto que cantes, ndo, Isaura. Hao de pensar que és maltratada, que
€s uma escrava infeliz, vitima de senhores barbaros e cruéis. Entretanto passas aqui
uma vida que faria inveja a muita gente livre. Gozas da estima de teus senhores.
Deram-te uma educacdo, como nédo tiveram muitas ricas e ilustres damas que eu

5 conhecgo.

[...] )

— Isaura! — continuou Alvaro com voz sempre firme e grave: — se esse algoz
ainda h& pouco tinha em suas maos a tua liberdade e a tua vida, e ndo tas cedia
sendo com a condicdo de desposares um ente disforme e desprezivel, agora tens

10 nas tuas a sua propriedade; sim, que as tenho nas minhas, e as passo para as tuas.

GUIMARAES, Bernardo. A escrava Isaura. Para de Minas: Virtualbooks, 2000/2002. p. 06 e 121.

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR-UFSC/2009 — SUPLEMENTAR PROVA 1: CINZA 6



Questéo 07
Considerando o Texto 4 e a obra A escrava Isaura, € CORRETO afirmar que:

01.o0s dois excertos que compdem o Texto 4 fazem parte, respectivamente, do inicio e do
final da narrativa de Bernardo Guimaraes, que tem como tema central a escraviddo no
Brasil.

02.0 primeiro fragmento do Texto 4 coloca em contraste dois comportamentos: de um lado,
evidencia o relacionamento entre 0 senhor e 0s escravos da época escravocrata no
Brasil; de outro, o tratamento que era dado a Isaura.

04.0 segundo fragmento do Texto 4 faz referéncia a possibilidade, ainda que remota, mas
real a época, de alforria de um escravo no Brasil.

08.0 texto revela que Isaura ndo era uma escrava, mas que as pessoas pensavam que ela
fosse — essa é a trama central do livro.

16.0s dois fragmentos apresentam-se sob forma de dialogo, o que permite classificar o
romance como um exemplo caracteristico do género dramatico.

32.no primeiro fragmento, quem fala € Malvina — embora néo esteja explicito. No segundo, &
Alvaro, o namorado de Isaura. Os dois (Malvina e Alvaro) sdo os principais narradores.

64.0 Texto 4 descreve a condicdo em que vivia Isaura: feliz e em total liberdade.

0

Texto 5

1 O Padre baixa a cabeca e volta ao alto da escada. Bonitdo surge na ladeira. Coca
consulta os companheiros com o olhar. Todos compreendem a sua intencdo e
respondem afirmativamente com a cabeca. Mestre Coca inclina-se diante de
Zé-do-Burro, segura-o pelos bracos, os outros capoeiras se aproximam também e

5 ajudam a carregar o corpo. Colocam-no sobre a cruz, de costas, com 0s bragos
estendidos, como um crucificado. Carregam-no assim, como nhuma padiola e
avancam para a igreja. Bonitdo segura Rosa por um braco, tentando levéa-la dali. Mas
Rosa o repele com um safando e segue 0s capoeiras. Bonitdo da de ombros e sobe a
ladeira. Intimidados, o Padre e o Sacristdo recuam, a Beata foge e o0s capoeiras

10 entram na igreja com a cruz, sobre ela o corpo de Zé-do-Burro. O Galego, Dedé e
Rosa fecham o cortejo. S6 Minha Tia permanece em cena. Quando uma trovoada
tremenda desaba sobre a praca.

GOMES, Dias. O Pagador de Promessas. 44. ed. Rio de Janeiro: Ediouro, 2006. p. 138-139.
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Questéao 08
Com relacéo ao Texto 5 e a obra de Dias Gomes, € CORRETO afirmar que:

01.0 Texto 5 reflete o fim triste e realista da incompreendida histéria de Zé-do-Burro,
representante do cidaddo humilde que ndo consegue se impor socialmente.

02.0 Pagador de Promessas é uma peca teatral que apresenta severas criticas as
instituicdes sociais intolerantes e intransigentes, exemplificadas, no texto, pela Igreja.

04.0 desfecho, com uma “trovoada tremenda” que “desaba sobre a praca” (linhas 11-12),
indicio de que o autor acredita que o povo, por ter desafiado forcas poderosas, precisava
ser punido.

08.0 texto de Dias Gomes ndo apresenta reflexdo critica a sociedade de modo geral, mas
restringe-se a critica a Igreja, conforme se pode constatar no Texto 5.

16.em “O Padre baixa a cabeca” (linha 1) e “o Padre e o Sacristdo recuam” (linha 9) temos
indicios de que a instituicdo que eles representam - a Igreja — foi sensivel ao drama de
Zé-do-Burro.

32.em “o0s capoeiras entram na igreja” (linhas 9-10) temos um indicio de que a peca
aborda o sincretismo religioso no Brasil e a tolerancia desse sincretismo pelas
instituicoes.

64.0 Texto 5 apresenta um contraste de atitudes de dois grupos distintos: o primeiro
formado pelo Padre, o Sacristdo e a Beata (representando a instituicdo), e o segundo
constituido pelos demais personagens: Bonitdo, Rosa, Galego, Dedé, entre outros
(representando o povo brasileiro com sua diversidade cultural).

)

Questéo 09
Considerando o Texto 5, assinale a(s) proposicdo(6es) CORRETA(S).

01.0s pronomes “todos” e “sua”, sublinhados no texto (linha 2), referem-se,
respectivamente, a “companheiros” e “Coca”.

02.As expressoes “com o olhar” (linha 2), “com a cabeca” (linha 3) e “com a cruz” (linha 10),
sublinhadas no texto, indicam o meio pelo qual as acdes de consultar, responder e
entrar, respectivamente, foram praticadas.

04.A palavra “capoeiras” (linha 8) € um substantivo do género feminino e est4 no plural, o
gue pode ser reconhecido pela terminagao —as.

08.Na primeira frase do excerto, a expressao “ao alto da escada” pode ser substituida por “a
escada alta”, sem alteracao de sentido.

16.“O Galego, Dedé e Rosa fecham o cortejo” (linhas 10-11) significa que esses trés
personagens deram por encerrada a ceriménia funebre.

32.0 Texto 5 € marcado pelo uso abundante de verbos no tempo presente em contraste
Ccom 0 uso escasso de adjetivos.

)
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Questéao 10

Texto 6
PROCURO A PALAVRA PALAVRA

1 Nao é a palavra facil
que procuro.
Nem a dificil sentenca,
aquela da morte,
5 ada fértil e definitiva solitude.
A que antecede este caminho sempre de repente.
Onde me esgueiro, me soletro,
em fantasias de passaro, homem, serpente.

10 Procuro a palavra fossil.
A palavra antes da palavra.

[...]

BELL, Lindolf. O Cédigo das Aguas. 3. ed. S&o Paulo: Global, 1994. p. 17.

Com base na leitura do livio O Cédigo das Aguas e no Texto 6, ¢ CORRETO afirmar que:

01.o livro de Bell, quanto a métrica, alterna poemas de versos livres com poemas de
estrutura formal classica.

02.0 livro se insere na estética do Romantismo por tratar da “morte” (verso 4), da “solitude”
(verso 5) e de “fantasias” (verso 8).

04.0 autor escreve “Nao ¢é a palavra facil / que procuro.” (versos 1 e 2 ), o que nos leva a
deduzir que ndo busca a palavra corriqueira, mas um alto nivel de erudicdo em sua
poesia.

08.é caracteristica na poesia de Lindolf Bell o jogo de palavras, a exemplo do que se
apresenta em “sempre de repente” (verso 6) e “serpente” (verso 8).

16.por ser um poeta catarinense, Lindolf Bell faz de seu livro um verdadeiro elogio as aguas
gue cercam a llha de Santa Catarina.

32.0 poeta enuncia seu texto em primeira pessoa e o0s verbos € (verso 1) e antecede (verso
6), mesmo na terceira pessoa, ndo alteram o ponto de vista do autor.

)
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Questéo 11

Considerando a leitura dos livros Homens e algas, de Othon D’Eca e Contos, de Machado
de Assis, assinale a(s) proposicéo(6es) CORRETA(S).

01.0thon D’Ecga, no conto que da titulo ao livro, escreve que homens e algas estao “ligados
no mesmo destino e confundidos nas mesmas causas” (p. 22), o que significa dizer que
0s pescadores sobreviviam da captura e comércio de algas.

02.Machado de Assis tem, em seus contos, a ironia como principal elemento de critica
social.

04.0thon D’Eca projeta, em sua ficgdo, cenas cotidianas e paisagens reais da vida praiana
do litoral catarinense.

08.Machado de Assis viveu entre meados do século XIX e inicio do XX, e, como a tematica
de seus contos se circunscreve a esse periodo, ele ndo pode ser considerado um escritor
universal.

16.0thon D’Eca, da mesma forma que Machado de Assis, apresenta um livro repleto de
ironia, em que os pescadores, aparentemente, sdo humildes e resignados.

32.Podemos afirmar que em “Aurora sem dia”, ao descrever Luis Tinoco, Machado propde o
que acredita ser a verdadeira definicdo de poeta: “Andava com ar inspirado de todos os
poetas novéis que se supdem apostolos e martires” (p. 31).

64.0s dois livros s&o de “contos”, uma vez que se encaixam na definicdo que caracteriza
esse género: narrativa breve e concisa, contendo um soO conflito, uma Unica acéo,
unidade de tempo e numero restrito de personagens (adaptado de Houaiss).

0

Questéo 12

Considerando a leitura dos livros O Ateneu: crénica das saudades, de Raul Pompéia, e O
voo da guard vermelha, de Maria Valéria Rezende, assinale a(s) proposicdo(6es)
CORRETA(S).

01.Em O Ateneu temos uma narrativa em primeira pessoa, em que Sérgio, um menino de
onze anos de idade, apresenta ao leitor a vida por dentro de um internato.

02.Raul Pompéia é digno representante do Romantismo no Brasil, estética que €
apresentada com maestria nas descrigcbes pormenorizadas do Ateneu.

04.Maria Valéria Rezende, em seu livro, tenta, sem sucesso, misturar elementos da
literatura popular com grandes narrativas, a exemplo de As mil e uma noites. Esse fato
serve para mostrar a impossibibidade de tal propdsito em termos literarios.

08.0 voo da guara vermelha é um romance contemporaneo, que pode ser caracterizado
por um ritmo marcado na sua estrutura frasal, repleto de policromia, trazendo a bela e
tragica historia de Rosalio e Irene, os protagonistas da narrativa.

16.Rosdlio e Irene se refugiam da dura realidade do mundo na fantasia vivida no circo em
gque atuam, contando suas histérias.

32.Ao0 final do romance O Ateneu, ha uma referéncia ao subtitulo do livro quando Sérgio,
num distanciamento temporal, suspende a “cronica das saudades” e deixa um
qguestionamento: “Saudades verdadeiramente?”.

64.0 personagem Rosalio de O voo da guara vermelha pode ser comparado a Sérgio de O
Ateneu, uma vez que os dois relatam reminiscéncias da infancia em historias contadas
em praca publica.
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ALEMAO

Ohne Handy geht nichts

In Deutschland ist es inzwischen vollig normal, etwa ab dem 10. Lebensjahr ein eigenes
Handy zu besitzen. Das Handy ist ein ,Muss”. Wer keins hat, ist ,out“. Es reicht auch nicht
mehr, nur irgendeins zu besitzen. Es muss auf3erdem auch noch das Beste und Neueste
auf dem Markt sein und Uber alle mdglichen Extras verfigen.

Viele Eltern kaufen ihren Kindern das gewtinschte Mobiltelefon zunachst aus egoistischen
Grinden. Sie wollen sich jederzeit erkundigen kénnen, wo ihre S6hne und Téchter sind,
was sie machen und ob es ihnen gut geht. Doch l&sst sich der Gebrauch des Handys nicht
lange auf diese einzige Funktion reduzieren.

Zahlreiche Studien in Deutschland und in anderen Landern haben gezeigt, dass sehr viele
jugendliche Handybesitzer nicht mehr ohne Handy leben kbénnen. Sie schauen
unaufhdrlich auf das Display, lesen oder senden SMS, telefonieren und werden unruhig
und nervds, wenn sie langere Zeit keinen Anruf und keine Nachricht bekommen. Viele
schalten ihr Handy auch nachts nicht aus und einige nehmen ihr Handy sogar mit ins Bett.
Spatestens dann, wenn Telefonrechnungen von mehreren hundert Euro bezahlt werden
missen, ist zu vermuten, dass man es mit einem “Handysuchtigen® zu tun hat.
Therapeuten berichten von Handy- und SMS-Sichtigen, die innerhalb von zwei Monaten
mit Kurzmitteilungen auf eine Handyrechnung von mehreren tausend Euro gekommen
sind.

Erschreckte Eltern reagieren auf die “Handysucht” ihrer Kinder oft mit einem absoluten
Handyverbot. Nach Meinung von Experten ist das aber keine sinnvolle Lésung, denn das
Mobiltelefon ist durchaus ein nitzliches Instrument. Sie schlagen vor, zum Beispiel an
Schulen Projekte durchzufihren, wo Jugendliche lernen, das Handy als praktisches
Werkzeug zu benutzen und Strategien fir einen gesunden Handykonsum zu entwickeln.
Therapeuten sagen: “Von einem Handysichtigen kann man nicht verlangen, dass er ganz
auf das Handy verzichtet. Die Handysucht muss man anders bekampfen als die Alkohol-
oder Nikotinsucht. Deshalb ist das Ziel, dass die Jugendlichen anders mit dem Geréat
umgehen und die Benutzung reduzieren, damit sie die Kontrolle tber das Handy haben
und nicht das Handy Uber sie.”

Verfligbar in: http://www.hueber.de/sixcms/media.php/36/061860_Ausblickl_Modelltest.pdf
Besucht am 19. Mai 2009.

Questéo 13
Erganzen Sie dem Text nach.
Es gibt Jugendliche, die

01.ihr Handy Tag und Nacht brauchen.
02.keinen Anruf bekommen.

04.das Handy fur das Lernen benutzen.
08.ihr Handy nie verlassen.
16.weiterhin ohne Handy leben kdnnen.
32.wegen dem Handy weinen.

0
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Questéao 14

Erganzen Sie dem Text nach.
.[--.] Das Handy ist ein ,Muss*”[...]“. Das bedeutet hier:
Ein Kind braucht ein Handy, wenn es

01.zu einer Gruppe gehdren mochte.

02.gut in der Schule vorwérts kommen mdchte.
04.als ,in“ anerkannt werden méchte.

08.nie reisen muss.

16.an einer Studie teilnehmen mdchte.

)

Questéao 15
Kreuzen Sie dem Text nach an.
In Deutschland

01.spielt das Handy fur Kinder keine wichtige Rolle.
02.hat praktisch jeder Zehnjahrige ein Mobiltelefon.
04.will jedes Kind das Beste Handy haben.
08.kann man nur ab 10 Jahren telefonieren.

16. besitzen Kinder oft mehrere Handys.

0

Questaol6
Atworten Sie dem Text nach.
Warum kaufen Eltern ihren Kindern ein Handy?

01.Damit es ihnen gut geht.

02.Um die Familienkosten zu reduzieren.

04.Damit sie nicht egoistisch werden.

08.Um sie immer kontrollieren zu kénnen.

16.Damit sie die Kinder zu jederzeit anrufen konnen.

0
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Questéo 17
Erganzen Sie. Was bedeutet dem Text nach ,handysuchtig“?
Wenn man ,handystchtig”ist,

01.gibt man viel Geld fiir ein neues Handy aus.
02.reduziert man die Benutzung des Handys.
04.hat man keine Kontrolle tGiber das Telefonieren.
08.hat man mehrere tausend Euro zur Verfigung.
16.hat man hohe Telefonrechnungen.

0

Questéao 18
Erganzen Sie dem Text nach.
Experten machen den Vorschlag, den ,Handystchtigen*®

01.das Telefonieren zu verbieten.

02.durch Schulveranstaltungen zu helfen.

04.ein billiges Handy zu geben.

08.bei der Reduzierung der Benutzung zu helfen.
16.ein neues Mobiltelefon zu schenken.

0

115 — eine Nummer fir alles

Es kdnnte so einfach sein: Eine Telefonnummer flr alles. Egal, ob man einen Pass
braucht oder mit dem Finanzamt telefonieren muss. Dafiir gibt es in Deutschland
wahrscheinlich bald nur noch eine Telefonnummer. ,.D 115 heif3t das Projekt. Es wird seit
Anfang des Jahres in Berlin, Hamburg, Frankfurt am Main und mehreren Regionen in
Hessen und Nordrhein—Westfalen getestet. Die 115 soll eine zentrale Nummer werden —
wie Notrufnummer 112. Bei der 115 meldet sich dann ein Callcenter. Der Plan: Die
Mitarbeiter im Callcenter kdnnen auf 50 Prozent der Fragen sofort eine Antwort geben —
mithilfe einer Software. Diese Software gibt ihnen Informationen aus allen deutschen
Amtern. Die Idee fur ,D 115“ kommt aus Hessen. Vorbild sind die USA: Dort ist die
zentrale Nummer fir alle Amter die 331.

In: Deustch perfekt. 4/2009 April, Seite 6.

Questéo 19
Erganzen Sie dem Text nach.
»115 — Eine Nummer fir alles”

01.ist eine Idee aus Hessen.

02.soll Informationen aus allen deutschen Amtern geben.
04.soll die Notrufnummer 112 ersetzen.

08.wird in ganz Deutschland getestet.

16.ist ein Vorbild fur die USA.

0
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Questéao 20
Kreuzen Sie dem Text nach an.
» [...] Vorbild sind die USA [...]*. Vorbild bedeutet hier:

01.Beispiel
02.Vorfeld
04.Wandbild
08.Vorhang
16. Muster

0
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MATEMATICA

FORMULARIO
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1
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Questéo 21
Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01.0 custo da viagem de estudos de uma turma de “terceirdo” é de R$ 2.800,00. No dia da
viagem faltaram cinco alunos, o que obrigou cada um dos demais a pagar, além de sua
parte, um adicional de R$ 10,00. Portanto, o numero total da turma de “terceirdo”

é de 40 alunos.
02.Efetuando-se a adigéo 3% + 3 obtém-se 3° = 1.

04.0 passe de um craque do futebol mundial foi vendido por seu clube por 46 milhdes de
ddlares. Sabendo que o jogador deve receber 15% do valor do seu passe, ficara para o

clube a quantia de 6,9 milhdes de dolares.
08.Na figura representada abaixo, a area da regido de cor preta € maior do que a area da
regiao de cor cinza.

le— 10 cm —]

le—10 cm —]

16.Considere que log 2 = 0,301 e que x = 2*°, entdo é correto afirmar que x é maior do que
um bilh&o, porém menor do que um trilhdo.

0
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Questéo 22
Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. Numa residéncia, a razdo entre a area construida e a area livre é de 2 para 3. Se a area
construida é de 135 m?, entéo é correto afirmar que a area livre é de 180 m?,

02. O volume de uma caixa de suco que tem a forma de um prisma quadrangular de
dimensdes 7 cm, 7 cm e 20 cm € um litro.

04. Uma caixa d’'agua esta com 12.000 litros. Se for aberta uma valvula cuja vazao € de
10 litros por minuto, entdo o tempo necessario para que a caixa fique vazia é de 20 horas.

08. A figura abaixo representa a planta de um loteamento. Sabendo que as laterais dos
terrenos sao paralelas e que x + y =90 m, entdo a medida de x é 36 m.

<«—45m —>» |<«—30 m —
Rua A

16. A dosagem de um analgésico deve ser feita na quantidade de 3 mg por quilograma da
massa corporal do paciente, mas cada dose ministrada ndo pode exceder 250 mg. Cada
gota contém 5 mg do remédio. Com base nestas informacdes, pode-se afirmar que para
um paciente de 90 kg deve ser prescrita uma dose de 54 gotas desse analgésico.

0
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Questéao 23
Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01.Dois carros A e B partem do ponto O, as 9 horas, deslocando-se segundo as dire¢cdes
indicadas na figura abaixo. O carro A se desloca com velocidade constante de 60 km/h e 0
carro B com velocidade de 80 km/h, também constante. Transcorrida uma hora, a
distancia entre eles é de 140 km.

A
007

0 = >
A
e
02.Um prefeito vai distribuir 15 ambulancias entre dois hospitais da cidade. Essa divisdo sera
feita proporcionalmente ao niamero de leitos de cada hospital. Se o hospital A possui
400 leitos e o hospital B possui 600, entdo os hospitais A e B receberao 6 e 9 ambulancias,
respectivamente.

04.Em qualquer tridangulo, a medida de cada lado deve ser menor do que a soma das
medidas dos outros dois lados, na mesma unidade de comprimento.

08.Um suinocultor tinha racao para alimentar os seus 100 porcos por 30 dias. Se 0 consumo
diario de racdo de cada porco € constante e o suinocultor comprou mais 20 porcos, entao
a racao ir4 durar 24 dias.

16.No patio de uma madeireira ha uma pilha de 70 tabuas, algumas com 2 cm de espessura
e outras com 5 cm de espessura. Se a altura da pilha é de 2 m, entdo 30 dessas tabuas
tém espessura de 5 cm.

0
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Questéao 24

. . . L. A
Na figura a seguir, determine o valor numérico de =" em metros quadrados, sabendo que A

€ a area da regido cinza.

20m
J
10m / \ 15m
15m
15m
. \ / 10 m
]

la ala ala

30m 10m

Assinale o resultado encontrado no cartdo-resposta.

)

Questéo 25
Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. As recentes conquistas de um time de futebol levam a previsédo de que o seu numero de
sécios aumentara 5% ao ano. Se esta previsao se mantiver, entdo daqui a 3 anos o
numero de sécios tera aumentado em 15%.

02. Se a medida do lado do quadrado B € o triplo da medida do lado do quadrado A, entdo a
area do quadrado B é 12 vezes maior do que a area do quadrado A.

04. Um objeto foi langado verticalmente para cima, a partir da superficie da Terra, com
velocidade inicial de 20 m/s. Sua altura h, em metros, varia com o tempo t, em segundos,
de acordo com h(t) = -5t° + 20t , desprezando a resisténcia do ar. O tempo que o objeto
leva, desde o lancamento até atingir a altura maxima, é de 2 segundos.

08. Sdo necessarios 90 anos para que uma amostra de césio 137, cuja meia-vida é de
30 anos, tenha sua atividade radioativa reduzida a oitava parte.

16. Um poliedro convexo formado por 32 faces, sendo 12 pentagonais e 20 hexagonais, tem
50 vértices.

)
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Questéao 26
Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. A figura abaixo representa a forca F que desloca o corpo M no plano horizontal. A
componente da forca F na direcdo paralela ao plano € de 250 N.

F=500N

30° .
» Sentido do deslocamento

M

02. Caminh&es-pipa utilizados no transporte de agua tém em geral um reservatério na forma
de um cilindro. Um caminhdo com um reservatdrio cuja base tenha 1,5 m de raio e 4 m de
comprimento tem capacidade menor do que 25.000 litros. (Use: 7 =3,14)

04. Duas pessoas, uma estando em Belém (PA) e a outra em Porto Alegre (RS), giram junto
com a Terra, completando uma volta em 24 horas. Com base nestas informacdes, pode-
se afirmar que as duas pessoas tém a mesma velocidade angular.

08. Se o comprimento de um arco contido numa circunferéncia de 2 cm de raio € de 6 cm,
entdo a medida deste arco € de 1,5 radianos.

16. Se o tempo que a Lua leva para dar uma volta completa em torno da Terra € de
aproximadamente 28 dias, entdo em um dia o angulo descrito pela Lua em torno da Terra
Dé de aproximadamente 12,86°.

Questéo 27
Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. Um oscilador harmdnico simples € descrito pela fungcédo y(t)=20 cos(nt—%), onde

y e t sAo expressos em metros e segundos, respectivamente. De posse desses dados,
pode-se afirmar que a imagem e o periodo da funcdo séo [-20,20] e 2, respectivamente.

X+y+z=1
02. O sistema linear 13x+3y+3z=3 € possivel e indeterminado.
5X+5y+52=9
2 13
04. O determinante da transposta da matriz A=|5 2 1| é %
0 3 4

-2 0 3 12
08. A matriz X =( 4) € solucdo da equacao matricial: A-X =B, onde A=[1 2} e B =[ 6)'

16. A declividade da reta que contém os pontos A(3,-3) e B(6,2) & g

0
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Questéao 28
Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01.0 valor de y para que os pontos (1y), (0,-1) e (-3,2) do plano cartesiano formem um
triangulo € y=-2.
02.H& 648 numeros de trés algarismos distintos compreendidos entre 100 e 999.

04.0 numero de anagramas da palavra SINTOMA que comecam por “SI” e terminam por
“MA” é 480.

08.A probabilidade de sair um REI, ou uma DAMA, ou um VALETE quando retiramos uma

carta de um baralho de 52 cartas é de %

16.Um casal pretende ter 3 filhos. A probabilidade de serem dois meninos e uma menina
é de 33,33%.

0

Questéo 29
Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. Se o gréfico da funcdo f,(x)=x* sofrer uma translagdo horizontal de 4 unidades para a
direita, entdo a fungdo correspondente ao novo grafico sera f,(x)=x*—8x+16.
02. Toda funcéo par tem seu grafico simétrico em relacdo ao eixoy.

04. O ponto B(1,6) € simétrico ao ponto A(1,4) em relacdo ao ponto M (%,g).
08. O gréfico abaixo representa o custo de producgéo de certo produto.

Custo (R$) A
1.250

1.000

0 10 Unidades

Com base nos dados fornecidos pelo grafico, pode-se afirmar que o custo para a
producao de 20 unidades é de R$ 2.500,00.

16. A reta r de equacdo 2x—y+3=0 passa pelo ponto P(0,3) e é perpendicular a reta

suporte do segmento AB, onde A(0,0) e B(1,2).

0
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Questéao 30
Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01.0 ponto Q(1,0) esté na regido exterior & circunferéncia de equacéo x* +y*—4x +2y—4=0.

02.As dimensdes, em metros, de um paralelepipedo retangulo sdo dadas pelas raizes do
polinémio p(x) = x*—10x*+31x—30. Com base nestas informacdes, pode-se afirmar que
a area total do paralelepipedo é de 62 m*.

04.0 resto da divis&o do polindmio p(x) = 2x* —x* + 5x — 3 por x—4 é igual a 135.

08.0 cometa mais conhecido e mais famoso de todos os tempos, chamado Halley, cuja
altima aparicdo ocorreu em 1986, pode ser visto da Terra de 76 em 76 anos. Supondo que
estas condi¢des sejam mantidas, entdo, depois do ano 3000, o cometa fara sua primeira
aparicao no ano de 3054.

16.A figura a seguir mostra parte do grafico da funcdo f, de p em p, dada por
f(x) = x* —5x* +4.
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BIOLOGIA

Questéo 31
Observe a lista dos componentes celulares abaixo.

COMPONENTES CELULARES

A — Membrana Plasmética | F — Carioteca

B — Parede Celular G — Reticulo Endoplasmatico
C — Cloroplasto H — Complexo de Golgi

D — Lisossomos | — Ribossomos

E — Vacuolo

Assinale a(s) proposicao(des) que estabelece(m) a(s) relacédo(6es) CORRETA(S) entre as
células dos diferentes grupos de seres vivos e 0os componentes celulares.

01. Célula animal: B
Célula bacteriana: A, C

02. Célula animal: |
Célula vegetal: G, E

04. Célula animal: F
Célula bacteriana: D, G

08. Célula animal: A
Célula vegetal: G
Célula bacteriana: |

16. Célula bacteriana: E, F
Célula vegetal: H

32. Célula animal: C
Célula bacteriana: E, D

64. Célula animal: B, F
Célula bacteriana: D

0

Questéo 32

Assinale a(s) proposicao(des) que apresenta(m) CORRETAMENTE estruturas que poderao
ser afetadas se houver problemas no desenvolvimento embrionario da mesoderme de um
mamifero.

01. Esqueleto, musculatura, tecido conjuntivo.

02. Epiderme, esqueleto, musculatura.

04. Epiderme, tecido conjuntivo, musculatura.

08. Esqueleto, sistema nervoso, tecido conjuntivo.

16. Sistema nervoso, tecido conjuntivo, musculatura.

32. Epitélio do tubo digestivo, sistema nervoso, tecido conjuntivo.

)
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Questéao 33

O reino vegetal agrupa espécies com uma grande diversidade de formas, tamanhos, tipos de
habitat e que apresentam variadas estratégias reprodutivas e de dispersao.

Sobre os diferentes grupos deste reino, € CORRETO afirmar que:

01.
02.
04.
08.
16.
32.

64.

0

as Briofitas sdo plantas vasculares de pequeno porte e que realizam reproducdo
sexuada.

as Gimnospermas sdo caracterizadas por apresentarem sementes nuas, ou seja, sem
estarem envolvidas por um fruto.

0s representantes mais conhecidos das Pteridofitas sdo as hepaticas e 0s musgos, e 0s
das Britfitas sdo as samambaias.

0 pequeno porte das Pteriddfitas esta relacionado a auséncia de vasos condutores, pois
o transporte de agua e de nutrientes ocorre de célula a célula por difuséo.

a principal caracteristica que permite distinguir os diferentes grupos de Gimnospermas é
o numero de cotilédones presentes na semente.

0 pinheiro e a macieira sao representantes das Gimnospermas e Angiospermas,
respectivamente.

as Angiospermas se caracterizam pela presenca do fruto que se origina a partir do
desenvolvimento do ovério, presente no gineceu da flor.

Questéao 34
Em relagédo a determinagdo cromossOGmica do sexo e a heranca de genes localizados nos
cromossomos sexuais, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

na determinacdo cromossdmica do sexo na espécie humana, o homem € representado
como “XX” e a mulher como “XY*, sendo ela, portanto, quem determina o sexo dos
filhos.

a hemofilia, doenca caracterizada pela falha no sistema de coagulacdo do sangue,
constitui-se em um exemplo de herangca genética, cujo gene estd localizado no
cromossomo X.

nenhum dos genes localizados em cromossomos autossdmicos tem influéncia sobre
caracteristicas determinadas por genes presentes em cromossomos sexuais.

X e Y sd@o apenas letras que representam 0S CromosSOmMOS sexuais; na pratica, esses
dois cromossomos séo idénticos quanto aos genes que os compdem.

o daltonismo, caracterizado pela dificuldade em distinguir cores, constitui-se em um
exemplo de heranca genética, cujo gene esta localizado no cromossomo Y, por isso
afeta mais os homens que as mulheres.
a cromatina sexual corresponde a um dos cromossomos X desativado durante o
desenvolvimento embrionario feminino.
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Questéao 35
Comparando-se evolutivamente os diversos grupos de animais invertebrados, ¢ CORRETO
afirmar que:

01. os invertebrados celomados tiveram vantagens evolutivas, pois o celoma permitiu
acomodar e proteger melhor os 6rgaos internos do animal.

7

02. entre os invertebrados € possivel distinguir pelo menos trés tipos diferentes de
esqueleto: o hidrostatico, o exoesqueleto e o endoesqueleto.

04. uma das caracteristicas que todos os invertebrados tém em comum é a presenca de um
sistema circulatério do tipo aberto.

08. poriferos e cnidarios sédo exemplos de filos invertebrados celomados.

16. o grupo dos invertebrados com maior diversidade de espécies é representado pelos
moluscos, no qual se incluem o polvo e a lula.

32. os artrépodes séo considerados os invertebrados com parentesco evolutivo mais
proximo dos vertebrados.

64. entre as diversas formas de respiracdo nos invertebrados estéo a respiracéo cutanea, a
branquial, a pulmonar e a traqueal.

0

Questéao 36

O corpo do ser humano é composto por células de diversos tipos. Quando algumas delas
sofrem qualquer tipo de alteracéo, as funcdes dos tecidos e 6rgdos dos quais elas fazem
parte também podem se alterar. Este eventual desequilibrio no funcionamento de
determinadas células, tecidos, 6rgaos ou sistemas do organismo € entendido como doenca
ou enfermidade. As doencas ou enfermidades séo classificadas em dois grupos: infecciosas
e nédo infecciosas.

Com relacdo aos varios tipos de doencas existentes, assinale a(s) proposicao(6es)
CORRETA(S).

01. Doengcas como tabagismo, anemia e derrame cerebral sao classificadas como
infecciosas.

02. A leptospirose, o tétano e a raiva (hidrofobia) sdo doencas infecciosas causadas por
bactérias.

04. O dengue é causado por um protozodrio e sua transmissao ocorre pela picada do
mosquito Aedes aegypti.

08. A malaria, a amebiase e a doenca de Chagas sao enfermidades causadas por
protozodarios.

16. A Sindrome da Imunodeficiéncia Adquirida (AIDS) é causada por retrovirus que
possuem uma enzima chamada transcriptase reversa que, ao contrario do que ocorre
normalmente em uma célula, possibilita a transcricdo do RNA viral em DNA.

32. A elefantiase (ou filariose) € uma doenga causada por um platelminto chamado
Schistosoma mansoni.

0
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Questéo 37
Considere as afirmativas abaixo:

Glandula A — produz horménio do crescimento, prolactina, foliculo estimulante, luteinizante,
melanotrofico.

Glandula B — produz tiroxina.

Glandula C — produz insulina e glucagon.

Glandula D — produz horménios conhecidos como corticosteroides, adrenalina e noradre-
nalina.

Sobre essas glandulas e os hormonios que elas produzem, € CORRETO afirmar que:
01. a localizacdo das glandulas A, B e C no corpo humano €, respectivamente, no pescoco,
na base do cérebro e no abdome.

02. a localizacdo das glandulas A e B no corpo humano é, respectivamente, na base do
cérebro e no pescoco, e das glandulas C e D € no abdome.

04. as glandulas A, B, C e D sao, respectivamente, a tiredide, a hipdéfise, o pancreas e as
suprarrenais.

08. 0 horménio FSH ou foliculo estimulante, produzido pela glandula A, promove o
crescimento e a regeneracao do tecido 6sseo.
16. o hormonio insulina, produzido pela Glandula C, atua diminuindo a glicemia do sangue.

32. a glandula A é responsavel pela producdo dos horménios conhecidos como trofinas, que
sao responsaveis pela estimulacao de outros 6rgdos ou glandulas.

0

Questéao 38

Atualmente sdo conhecidas mais de 70 mil espécies de fungos e, a cada ano, sdo descritas
entre 1,5 e 2 mil novas espécies. Estimativas conservadoras calculam em mais de 1,5
milhdo o numero de espécies de fungos viventes, nimero s6 superado pelo de espécies de

insetos.
AMABIS & MARTHO. Biologia dos Organismos. S&o Paulo: Moderna, 2005. p. 117. v. 2.

A respeito desses seres vivos, assinale a(s) proposicao(des) CORRETA(S).
01. A parede celular dos fungos € composta por quitina, enquanto a dos vegetais é formada
por celulose.

02. A substancia de reserva dos fungos € o glicogénio, presente também em animais e
plantas.

04. Alguns tipos de fungos apresentam um modo de vida conhecido como saprofagia, que é
responsavel pela decomposicdo de matéria organica.

08. Alguns tipos de fungos associam-se a determinadas algas formando os liquens; quando
a associacdo com a alga € permanente, os fungos adquirem a capacidade de realizar a
fotossintese.

16. Micorrizas sdo associagfes entre as raizes de certas plantas e fungos, nas quais
somente o fungo tem vantagens.

32. Nas plantas, os fungos podem provocar doencas como a ferrugem, que ataca o cafeeiro
e outras plantas economicamente importantes.
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Questéo 39
Quando um pedaco de floresta é destruido pelo fogo e o local fica abandonado, a mata pode
se reconstituir dentro de algumas décadas.

Com relacéo a este assunto, assinale a(s) proposicao(des) CORRETA(S).

01. Ao processo de reconstituicdo do ambiente denomina-se sucessao ecoldgica.
02. Comunidades pioneiras colonizam a area e sao sucedidas por outras.

04. O solo descoberto recebe sol direto e se torna mais seco, favorecendo a germinacao
das sementes das arvores nativas que eventualmente tenham permanecido no local
apos o incéndio.

08. No estagio em que predominam plantas arbustivas, 0 solo passa a reter mais umidade,
favorecendo a germinacdo de sementes de plantas arboreas.

16. Apesar dos danos a vegetacao, a fauna sofre pouco nestas condi¢cdes, uma vez que 0s
animais tém uma alta capacidade de dispersao.

32. Exemplos de plantas pioneiras sdo as bromélias epifitas.

0

Questéao 40

A distribuicdo dos seres vivos em cinco Reinos (Monera, Protista, Fungi, Vegetal, Animal) foi
proposta em 1969 pelo cientista norte-americano Robert H. Whittaker, amplamente aceita na
época e atualmente utilizada pela maioria dos autores de livros didaticos. Para fazer esta
divisdo, o cientista levou em conta, principalmente, os seguintes critérios: a) niamero de
células do organismo; b) presenca de carioteca; c) autotrofismo ou heterotrofismo; d) forma
de incorporacéo dos alimentos.

Com relacdo aos cinco reinos e aos critérios adotados por Whittaker, assinale a(s)
proposicado(des) CORRETA(S).

01. Os seres dos Reinos Monera e Protista séo procariontes, ao passo que 0s seres dos
outros reinos s&o eucariontes.

02. Dos cinco reinos, o Reino Animal é o Unico a ser formado por individuos exclusivamente
heterotrofos.

04. O unico reino formado por seres unicelulares e pluricelulares autotrofos é o Reino Fungi.

08. Os organismos que pertencem ao reino dos fungos apresentam as seguintes
caracteristicas: sdo uni ou pluricelulares, autétrofos ou heterétrofos e eucariontes.

16. Todos os individuos do Reino Animal e Vegetal s&o pluricelulares.
32. Podemos encontrar seres autotrofos nos Reinos Monera e Vegetal.

0
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Qoo oioooioooooo- e
’ SOMENTE ESTA PARTE PODERA SER DESTACADA

01({02|03|04|05|06|07|08|09|10(11|12|13|14|15|16|17(18|19|20

211222324125 |26(27|28|29|30(31|32[33|34|35|36|37|38|39|40
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